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Ε
νεση ρευστότητας σε περίπου 80 χιλιά-
δες επιχειρήσεις της εστίασης και σε δεύ-
τερο χρόνο στις επιχειρήσεις του τουρι-

σμού σχεδιάζει να χορηγήσει η κυβέρνηση, 
μέσω δύο νέων χρηματοδοτικών προγραμμά-
των. Η ανακοίνωση του μέτρου στήριξης των 
επιχειρήσεων της εστίασης αναμένεται να γίνει 
εντός του επόμενου 10ημέρου, όταν θα οριστι-
κοποιηθούν οι λεπτομέρειες για το άνοιγμα του 
κλάδου. Πρόκειται για επιχειρήσεις που επλή-
γησαν από την πανδημία του κορωνοϊού και 
στις οποίες θα δοθεί «ζεστό» χρήμα με τη μορ-
φή κεφαλαίου κίνησης, ώστε να υπάρξει η ανα-
γκαία ρευστότητα για να επανεκκινήσουν όταν 
αρθούν οι περιορισμοί. Σύμφωνα με αποκλει-
στικές πληροφορίες της Realnews, το συνολι-
κό κονδύλι ανέρχεται στα 500 εκατ. ευρώ και 
για τους δύο κλάδους, ενώ η χρηματοδότηση 
θα γίνει απευθείας από το Δημόσιο και θα κα-
θίσταται μη επιστρεπτέα, καθώς τα κεφάλαια 
αυτά θα καλυφθούν σε δεύτερο χρόνο από πό-
ρους του ΕΣΠΑ, εφόσον η κυβέρνηση λάβει τη 
σχετική έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Το πρώτο πρόγραμμα που θα ανακοινωθεί 
θα αφορά την εστίαση, έναν κλάδο που έχει δε-
χθεί πολύ ισχυρό πλήγμα, αφού πρακτικά εί-
ναι κλειστός από την 1η Νοεμβρίου 2020 έως 
και σήμερα. Αξιόπιστες πηγές του υπουργείου 
Ανάπτυξης τονίζουν, μάλιστα, ότι το να ανοί-
ξουν και να λειτουργήσουν και πάλι οι επιχει-
ρήσεις αυτές μετά την υγειονομική κρίση απο-
τελεί ένα από τα μεγαλύτερα στοιχήματα της 
κυβέρνησης. Το χρηματοδοτικό εργαλείο του 
τουρισμού, ωστόσο, όπως αναφέρουν οι ίδιες 
πηγές, θα έρθει σε δεύτερη φάση, λέγοντας 
χαρακτηριστικά ότι θα αργήσει, ενώ για τον εν 
λόγω κλάδο προωθούνται -πλην της διάθεσης 
του κεφαλαίου κίνησης- άλλες 8 παρεμβάσεις. 

Οροι 
Πιο συγκεκριμένα, το υπουργείο Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, αυτή τη στιγμή, «μορφοποιεί» την 
τελική πρόταση που θα καταθέσει στο υπουρ-
γείο Οικονομικών, ώστε να λάβει το απαραίτητα 
κεφάλαια, με το σχέδιο να περιλαμβάνει τρεις 
βασικές προϋποθέσεις για όσους ιδιοκτήτες 
θέλουν να συμμετάσχουν στα προγράμματα: 
f Την υποχρεωτική επαναλειτουργία της επι-
χείρησής τους όταν και εφόσον η κυβέρνηση 
ανακοινώσει το άνοιγμα της εστίασης.
f Την υποχρεωτική διατήρηση των θέσεων 
εργασίας για ένα χρόνο. 
f Τη μείωση του τζίρου από 30% και πάνω, με 
σκοπό να ενισχυθούν στην πραγματικότητα και 
με πλήρη διαφάνεια οι συγκεκριμένες επιχειρή-
σεις. Οσον αφορά την περίοδο αναφοράς για 
την οποία θα γίνεται η σύγκριση ώστε οι ιδιο-
κτήτες να λάβουν τη χρηματοδότηση, σύμφω-
να με τις τελευταίες πληροφορίες, προβλέπο-
νται τα εξής: οι επιχειρήσεις που έχουν κάνει 
έναρξη πριν από το 2019, θα πρέπει να μην 
έχουν αύξηση τζίρου το 2020 σε σχέση με το 
2019, ενώ οι επιχειρήσεις που έχουν συσταθεί 
εντός του 2019 θα πρέπει να έχουν μειωμένο 
τζίρο της τάξης του 30% και πάνω. Ωστόσο, η 
ηγεσία του υπουργείου δεν έχει καταλήξει ως 
προς το τι θα γίνει με τις επιχειρήσεις που έχουν 
συσταθεί το 2020.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το οικονομικό επι-
τελείο έχει αποφασίσει ότι οι όποιες κινήσεις 
υλοποιηθούν ως προς τη στήριξη των επιχει-
ρήσεων θα πρέπει να γίνονται εξατομικευμέ-
να, ώστε να κρατηθούν ζωντανές και οι μικρές 
και οι μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες δυσκο-

Φρέσκο χρήμα σε 
80.000 επιχειρήσεις 
της εστίασης

Το νέο πρόγραμμα που θα είναι προσανατο-
λισμένο στον τουρισμό αναμένεται να είναι δι-
ευρυμένο και, ως εκ τούτου, εκτός από ξενοδο-
χεία και ενοικιαζόμενα δωμάτια, εξετάζεται να 
ενταχθούν και άλλες αμιγώς τουριστικές επιχει-
ρήσεις, όπως τα ταξιδιωτικά γραφεία και οι φο-
ρείς εκμετάλλευσης τουριστικών λεωφορείων.

Την ίδια στιγμή, το οικονομικό επιτελείο επε-
ξεργάζεται ακόμη μία δέσμη με 9 μέτρα, στό-
χος των οποίων είναι η στήριξη των τουριστι-
κών επιχειρήσεων. Στο τραπέζι των συζητήσε-
ων βρίσκεται η ενίσχυση και των εποχικής λει-
τουργίας επιχειρήσεων, δεδομένης της οικονο-
μικής ζημιάς που έχουν υποστεί.
f Αναστολή συμβάσεων εργασίας: Δυνατό-
τητα παράτασης της αναστολής για τους Κωδι-
κούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ) του του-
ρισμού και των μεταφορών τους μήνες Απρίλιο 
και Μάιο, με «κόφτες» που θα ορίζονται βάσει 

λεύονταν να αποκτήσουν πρόσβαση στη ρευστό-
τητα μέσω τραπεζικού δανεισμού. Οσον αφορά τα 
ποσά ενίσχυσης που θα λάβουν οι επιχειρήσεις, οι 
ίδιες πηγές αναφέρουν ότι ακόμη δεν έχουν «κλει-
δώσει» σε κάποιο ποσοστό, ωστόσο θα εξαρτηθούν 
σίγουρα από τον τζίρο τους.

Και στον τουρισμό
Με «φρέσκο» χρήμα, που θα αντλήσει από το ΕΣΠΑ, 
αναμένεται να ενισχύσει η κυβέρνηση και τις του-
ριστικές επιχειρήσεις που έχουν υποστεί καθίζηση 
του τζίρου τους εξαιτίας της επέλασης της πανδη-
μίας του κορωνοϊού. Το νέο πρόγραμμα ΕΣΠΑ για 
τον τουρισμό θα ακολουθήσει χρονικά εκείνο που 
δρομολογείται το αμέσως επόμενο διάστημα για 
την εστίαση, με τις πληροφορίες να αναφέρουν ότι 
η χρηματοδότηση και σε αυτή την περίπτωση θα 
έχει τη μορφή κεφαλαίου κίνησης, χωρίς τη συμμε-
τοχή των τραπεζών.

Η ενίσχυση θα δοθεί 
ως κεφάλαιο κίνησης 
με στόχο τη στήριξη 
του ανοίγματος του 
κλάδου. Ακολουθεί 
αντίστοιχο πακέτο 
ρευστότητας 
για τις εταιρείες 
της τουριστικής 
βιομηχανίας


